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ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРОВАДЖЕННЯ МОДЕЛІ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ХІМІЇ В СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ
У статті проаналізовано модель процесу формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в системі вищої освіти, обґрунтовано її структурні елементи: мета, підходи, дидактичні принципи, методи і засоби, компонентні складники, етапи формування дослідницької компетентності, науково-дослідницька робота студентів (аудиторна та позааудиторна), рівні сформованості дослідницької компетентності (низький, достатній, високий), результат; експериментально доведено ефективність упровадження моделі процесу формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в навчальний процес педагогічного університету.
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В статье проанализировано модель процесса формирования исследовательской компетентности будущего учителя химии в системе высшего образования, обоснованно ее структурные элементы: цель, подходы, дидактичные принципы, методы и средства, компоненты, этапы формирования исследовательской компетентности, научно исследовательская деятельность студентов (аудиторная и позааудиторна), уровни сформированности исследовательской компетентности (низкий, достаточный, высокий), результат; экспериментально доказана эффективность внедрения модели процесса формирования исследовательской компетентности будущего учителя химии в учебный процесс педуниверситету. 
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EFFICIENCY OF INTRODUCTION OF MODEL OF PROCESS OF FORMATION OF RESEARCH COMPETENCE OF FUTURE TEACHER OF CHEMISTRY IN SYSTEM OF THE HIGHER EDUCATION/
In article it is analysed model of process of formation of research competence of future teacher of chemistry in system of the higher education, reasonably its structural elements: purpose (forming of research competence of future teacher of chemistry), approaches, didactic principles, methods (cognitive, creative, control and reflective), means (analytical, motivational, meaningful, organizational-operating, final) and stages of formation of research competence, scientifically research activity of students (classroom and independent), components (motivational-evaluative, cognitive, operating),  levels of formation of research competence (low, sufficient, high), result; efficiency of introduction of model of process of formation of research competence of future teacher of chemistry in educational process is experimentally proved to a teachers training university. Their efficiency in educational process is experimentally tested.  

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливим науковими чи практичними завданнями. Основною метою вищої освіти визначено сьогодні підготовку кваліфікованого компетентного педагога, конкурентоздатного на ринку праці, здатного здійснювати дослідницьку роботу, знаходити ефективні методи і форми навчально-виховного процесу.
Формування у випускників вищих навчальних закладів освіти вмінь та навичок дослідницької діяльності розглядаємо як одне з основних завдань підготовки майбутнього вчителя. Освіченість, знання і вміння використати їх на практиці в ринкових умовах розглядають як засіб для конкурентоздатної діяльності, для утвердження особистості в житті [3, c. 81].

Результати проведеного нами пілотажного дослідження показали недостатню сформованість дослідницької компетентності майбутніх педагогів, зокрема, учителів хімії: високий рівень сформованості мотиваційно-ціннісного компонента дослідницької компетентності має лише 20,0% майбутніх фахівців; когнітивного компонента – 18,9%; діяльнісного компонента – 15,2%. З’ясовано, що у значної кількості респондентів спостерігається відсутність стійкого інтересу до дослідницької діяльності з хімії, хоча більшість із них указує на її обов’язковість; не всі вміють проводити наукове дослідження і недостатньо володіють дослідницькими вміннями, не усвідомлюють їх значення для подальшої професійної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття. У психолого-педагогічній літературі проблема компетентності не нова. Як багатомірний феномен компетентність ґрунтовно досліджена в роботах В.П. Бездухова, С.У. Гончаренка, І.О. Зимньої, А.К. Маркової, О.В. Овчарук, О.Я. Савченко, А.В. Хуторського та ін. Певні аспекти формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії розглядаються в працях О.М. Бабенко, О.А. Блажка, Н.М. Буринської, Л.П. Величко, А.К. Грабового, Н.І. Лукашової, О.С. Максимова, Ю.А. Романенко, П.В. Самойленка, В.І. Старости, C.В. Стрижак, Н.Н. Чайченко, Н.І. Шиян, О.Г. Ярошенко та ін. Попри здобутки, що досягнуті в теорії та педагогічній практиці, процес формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії у вищій школі розроблений частково, а саме, відсутній єдиний підхід щодо розуміння сутності дослідницької компетентності, її компонентних складників тощо.
Формулювання цілей статті. Проаналізувати модель процесу формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в системі вищої освіти та експериментально довести ефективність її впровадження в навчальний процес педагогічного університету.
Виклад основного матеріалу дослідження. Для формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії використані продуктивні методи: когнітивні (евристичного спостереження, порівнянь, гіпотез, аналогій, конструювання понять тощо), креативні (залучень, мозкового штурму, евристичних запитань, різнонаукового бачення), контролю і рефлексії. Їх розглядаємо як необхідні, діяльнісні, міцні, постійно актуальні, що забезпечують продуктивне засвоєння знань та умінь майбутнього фахівця.

Організацію підготовки майбутнього вчителя хімії як дослідника здійснено згідно з дидактичними принципами навчання у вищій школі: науковості, систематичності й системності, свідомості, активності й самостійності, наочності, ґрунтовності, зв’язку навчання з практичною діяльністю, єдності освітніх, розвивальних і виховних функцій навчання. До принципів, що забезпечують формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії у проведеному дослідженні також віднесено: діалогічності, компенсаторності, багаторівневості та прогностичності. 

Найбільш ефективними підходами, що сприяли формуванню дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії, визначено наступні: компетентнісний, системний, діяльнісний, особистісно-розвивальний, акмеологічний й герменевтичний. 

Компетентнісний підхід спрямований на формування умінь вирішувати дослідницькі проблемні ситуації студентами. Системний підхід забезпечує взаємозв’язок та взаємодію навчального та позанавчального процесів з психолого-педагогічних та хімічних дисциплін, а також процес саморозвитку студентів під час навчання у ВНЗ. Діяльнісний підхід дозволяє залучати студентів до активної науково-дослідницької діяльності протягом їхнього навчання у вищій школі та в подальшій педагогічній роботі. Особистісно-розвивальний підхід передбачає врахування індивідуальних особливостей студентів, їх здібностей, інтересів, потреб для досягнення результату в дослідницькій діяльності з професійно-орієнтованих дисциплін. Акмеологічний підхід застосовується для спрямування розвитку студентів на досягнення максимальної особистісної та професійної самореалізації під час навчання у вищій школі. Герменевтичний підхід спрямований на розвиток власних здібностей майбутніх учителів до розуміння, підвищення культури професійного мислення.
Процес формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в системі вищої освіти проходив поетапно і включав п’ять етапів: мотиваційний, аналітичний, змістовий, організаційно-діяльнісний, завершальний. На кожному з указаних етапів діяльність викладача і студентів визначалася метою, змістом діяльності, умовами успішності й очікуваним результатом.

До засобів формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії віднесено: лекції та лабораторно-практичні заняття з проблем організації наукових досліджень, самостійна робота студентів; педагогічна практика; пошуково-дослідницькі завдання; спецкурс «Підготовка майбутнього вчителя хімії до дослідницької діяльності», авторський методичний посібник «Формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії», науковий хімічний гурток, курсові, бакалаврські, дипломні, магістерські роботи з психолого-педагогічних і хімічних дисциплін тощо.

Охарактеризовані дидактичні принципи, підходи, методи та засоби, а також етапи процесу формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії, взаємопов’язані між собою і відображені у відповідній моделі (рис.1) [1, с. 10].

Рис. 1. Модель процесу формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в системі вищої освіти 

Представлена модель була спрямована на формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в системі вищої освіти (зокрема, компонентних складників дослідницької компетентності - мотиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісний).

В експериментальному дослідженні брали участь 442 респонденти двох категорій: 390 студентів І–V курсів різних педагогічних університетів України; 52 вчителя хімії Сумської обл., Полтавської обл. 

Згідно із завданнями формувального етапу педагогічного експерименту було визначено експериментальні (ЕГ) й контрольні (КГ) групи. Загальний обсяг вибірки становив 197 студентів контрольних груп та 193 студенти експериментальних. При цьому групи обиралися приблизно однакові за успішністю, з однаковим рівнем сформованості дослідницької компетентності  студентів.
За результатами формувального експерименту встановлено, що значно збільшилися показники саме високого рівня сформованості компонентів дослідницької компетентності: високий рівень мотиваційно-ціннісного компонента збільшився на 36,0%, когнітивного – на 27,2%, діяльнісного – на 22,1%. Порівняння результатів констатувального та формувального етапів педагогічного експерименту дозволило виявити динаміку рівнів сформованості як кожного компонентного складника окремо (рис. 2, 3, 4), так і рівнів сформованості дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в цілому (табл.1).
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Рис. 2. Рівні сформованості мотиваційно-ціннісного компонента дослідницької компетентності
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Рис. 3.  Рівні сформованості когнітивного компонента дослідницької компетентності
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Рис. 4. Рівні сформованості діяльнісного компонента дослідницької компетентності
Таблиця 1

Узагальнені дані рівнів сформованості  дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії

	Рівні
	Констатувальний експеримент, %
	Формувальний експеримент, %

	
	
	Експериментальні групи (ЕГ)
	Контрольні групи (КГ)

	Низький
	27,1
	18,6
	25,7

	Достатній
	54,9
	34,9
	54,1

	Високий
	18,0
	46,5
	20,2


Для перевірки ефективності процесу формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії використано методи математичної статистики, зокрема, критерій Пірсона, що дозволив визначити різницю в рівнях сформованості компонентів дослідницької компетентності студентів експериментальних і контрольних груп [2]. 
Провівши відповідні розрахунки, отримали: для мотиваційно-ціннісного компонента Тсп ≈ 57,58 (Ткр=24,73), для когнітивного компонента Тсп ≈ 40,33 (Ткр=33,41), а для діяльнісного компонента Тсп ≈ 57,58 (Ткр=33,41). Це свідчить про те, що після проведення формувального етапу експериментальні й контрольні вибірки мають статистично значущі відмінності, оскільки Тсп > Ткр.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напряму. Розроблений та обґрунтований процес формування дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії в системі вищої освіти є ефективним, а отже, заслуговує на впровадження його в практику підготовки майбутнього вчителя хімії у вищих навчальних закладах освіти. Вважаємо, що подальшої розробки потребує методичний супровід, зокрема програмних педагогічних засобів, підручників і посібників на електронних носіях, що забезпечують викладання спецкурсу «Підготовка майбутнього вчителя хімії до дослідницької діяльності».
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Аналітичний





Мотиваційний





Змістовий





Організаційно-діяльнісний





Завершальний





Результат: сформованість дослідницької компетентності майбутнього вчителя хімії





Рівні сформованості дослідницької компетентності





Низький





Достатній





Високий





Дидактичні принципи





Методи та засоби








